

Экономическое развитие в 2000-е годы

К концу 1990-х в России сложилась тяжёлая, критическая экономическая ситуация. В полной мере развернулись инфляция, задержки с выплатами зарплат до двух лет, мизерные пенсии, бедственное положение народных масс. Процветала коррупция, преступность, численность населения страны уменьшалась на миллион человек в год – это был демографический кризис.

В этих тяжелейшей экономической обстановке, руководство страны взяло курс на переход к политике государственного регулирования рыночного хозяйства.

На президентских выборах, состоявшихся 26 марта 2000 г., В.В. Путин одержал убедительную победу. В годы его президентства произошли положительные изменения в экономической и социальной жизни страны. К числу достижений исполнительной власти можно отнести переход от дефицитного бюджета к профицитному (прибыльному), уменьшение роста инфляции, рост ВВП и инвестиций, улучшение положения с выплатой пенсий и зарплат работникам бюджетной сферы, своевременное погашение внешнего долга.

В 2002 г. Россия была признана страной с рыночной экономикой, делались шаги к вступлению во Всемирную торговую организацию (ВТО), в которую наша страна была принята в 2012 г.

Одной из проблем России являлась разница в доходах между Москвой и регионами, между бедными и богатыми. В сентябре 2005 года Президентом В. В. Путиным было объявлено о разработке и начале реализации четырёх приоритетных национальных проектов: «Здоровье», «Образование», «Доступное и комфортное жильё», «Развитие аграрного промышленного комплекса».

Ещё в 2002 году была начата налоговая реформа. Намечалось снижение налогового бремени с предприятий, упрощение налогообложения с малого бизнеса. В 2004 году был отменён налог с продаж. В 2001 году был введён единый налог для физических лиц в размере 13%. Во внебюджетные фонды ввели единый социальный налог. Все эти мероприятия привели к увеличению сбора налогов уже на первый год на 26%. В короткий срок федеральный бюджет пополнился средствами ранее скрытыми от государства. Была решена проблема внешнего долга. С 2000 по 2008 год он сократился с 132,8 млрд долларов до 44,9 млрд долларов.

Был принят трёхлетний бюджетный план на 2008-2010 гг. Президент Владимир Владимирович Путин поставил задачи развития страны на период 2008-2020 гг. Считалось, что темпы роста ВВП будут составлять до 6% в год, а инфляция сократится наполовину.

Население России катастрофически сокращалось. В 2002 году была проведена перепись населения страны. Стало известно, что население убавилось за 13 лет на 7,5 млн человек. Однако в результате миграции население увеличилось на 5,5 млн человек

В этой связи для стимулирования роста рождаемости с 2007 года неработающие женщины стали получать пособие по уходу за ребёнком в возрасте до полутора лет. После рождения второго ребёнка сумма выплаты увеличивалась вдвое по сравнению с выплатой на первенца. За рождение второго ребёнка была предусмотрена выплата материнского (семейного) капитала, в размере 250 тысяч рублей. Позже размер капитала был увеличен.

Принимались меры и по реорганизации Вооружённых сил. Была поставлена задача постепенного перевода армии на контрактную основу, превращения ее в профессиональную. Началось повышение зарплаты военнослужащим, выделение средств на закупки новой техники. В 2005 г. завершилось создание Общественной палаты, целью которой было согласование и защита интересов граждан перед органами законодательной и исполнительной власти.

1 января 2002 года в России вступила в силу реформа пенсионной системы, которую называют солидарно-накопительной.

За период 2000-2008 гг. темпы роста экономики увеличились. Инфляция сократилась втрое. Был сокращён внешний долг. Золотовалютные резервы России выросли в 40 раз. Был создан Стабилизационный фонд в 2004 году. Новый виток развития обозначился в реализации национальных проектов в социальной сфере. Решалась демографическая проблема. Тем не менее, в развитии экономики оставались проблемы. Необходимо было сохранить приоритет топливно – энергетической, сырьевой сферы. Уровень инфляции был высоким. Увеличение импорта больно било по

отечественному производству. Особенно это было заметно в автомобилестроении, авиастроении, приборостроении, судостроении, химической и пищевой промышленности, сельском хозяйстве.

Необходимо было решать эти задачи, переходя на путь инновационного развития.

Ключевым элементом российской промышленности и экономики России является нефтегазовый комплекс. Зависимость экономики от нефтегазовой отрасли значительно выросла после мирового финансового кризиса 2008-2009 гг., когда правительство было вынуждено оказать значительную фискальную поддержку экономике страны, которая расширяла нефтяной дефицит бюджета.

Всё началось с обвала фондового рынка: в 2008 году весь мир охватил экономический кризис. В него была втянута и Россия. Понесли убытки крупные компании, такие как российский «Газпром» и другие. Цены на нефть упали с 150 до 40 долларов за баррель. Снизился курс рубля по отношению к главным мировым валютам – доллару и евро.

Роль России в мировом производстве и экспорте энергоресурсов весьма значительна, это доказано тем, что Россия занимает 2 место в мировом экспорте нефти и 1 место по объему экспорта газа. Доминирующее положение нефтегазовой отрасли в экономике обуславливается тем, что Россия обладает крупнейшими запасами нефти и газа.

Значение газовой промышленности определяется, прежде всего, тем, что в структуре мирового потребления топлива и энергии природный газ занимает третье место после нефти и угля – примерно 20%. Большое значение имеет и то, что из трех этих видов первичных энергоресурсов природный газ – самый чистый в экологическом отношении.

Нефтяная и газовая промышленность России сталкивается с рядом проблем. Поэтому необходимо в ближайшее время решать вопрос о применении новых технологий, внедрении результатов научных исследований и научно-технических разработок на всех этапах производства от геологоразведки до выхода готовых нефтепродуктов. В области инноваций существует ряд проблем: используемое оборудование устарело и не обновляется; низкий объем финансирования НИОКР; недостаточное финансирование нефтепереработки и нефтехимии; низкий уровень производительности нефтегазового сектора.

В последнее время ситуация начинает меняться в лучшую сторону, крупнейшие российские компании увеличивают инвестиции в науку. Это обусловлено жесткой конкуренцией с мировыми нефтегазовыми лидерами. Научная поддержка необходима в качестве основы для устойчивого роста компании в долгосрочной перспектив

Министерство сельского хозяйства РФ определило в качестве ключевой задачи стратегии развития агропромышленного комплекса (АПК) стабилизацию зернового хозяйства и создание условий для наращивания производства зерна.

Если брать все сельское хозяйство нынешней России, то надо сказать, что доля отечественной продукции на внутреннем рынке продовольственных товаров составляет 2/3 или 66 %. На одну треть мы зависим от иностранных поставщиков.

С 2004 года введен для сельхозпроизводителей единый сельхозналог вместо четырех предыдущих (на добавленную стоимость, на прибыль, на имущество и единый социальный налог), что привело к снижению налоговой нагрузки. Государство берет на себя уплату части процентов по кредитам, полученным для проведения полевых работ. Но этого все-таки мало. Сельскому хозяйству нужна прямая государственная поддержка.

В целом, можно сказать, что темпы роста экономики увеличились за рассматриваемый период.

Словарь:

АПК (агропромышленный комплекс) – это крупнейший межотраслевой комплекс, объединяющий несколько отраслей экономики, направленных на производство и переработку сельскохозяйственного сырья и получения из него продукции, доводимой до конечного потребителя.

Бюджет – это определенная схема доходов и расходов любого экономического объекта, от одного человека или семьи до государства.

ВВП (валовой внутренний продукт) – это значимая экономическая величина, демонстрирующая итоговую стоимость произведенных товаров и услуг. Рыночная цена за товары определяется при расчетах за год.

Демография – это наука о народонаселении и закономерностях его развития; показатели численного состава населения, его изменений, размещения и т. п.

Инновационное развитие – это продолжение научно-технической революции на новом этапе развития.

Инфляция – повышение общего уровня цен на товары и услуги на длительный срок.

Материнский капитал – это мера государственной материальной поддержки российских семей, в которых с 2007 по 2021 год включительно родился (был усыновлен) второй ребенок (либо третий ребенок или последующие дети).

НИОКР – научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, совокупность работ, направленных на получение новых знаний и практическое применение при создании нового изделия или технологии.

Общественная палата (ОП РФ) – консультативно-совещательный орган в Российской Федерации, созданный в 2005 году. Общественная палата находится на государственном финансировании и участвует в государственных закупках наравне с федеральными органами власти.

Фискальная политика – это бюджетно-налоговая политика, направленная на регулирование совокупного спроса посредством изменения налогообложения и государственных расходов.